Идеи в области образования
Материалы по этому и смежным вопросам есть на моем сайте kosshams.narod.ru . Вообще, хочу сказать, что многие вещи, которые было бы хорошо и не так сложно сделать почему-то не делаются – и в разных областях.
Начну с идей, как может быть устроена компьютерная программа обучения иностранному языку. Ведь на этот предмет тратится очень много времени, и хорошо было бы быстрее достигать наилучшего результата.

Программа обучения иностранному языку 
Начнем с заучивания слов. Обычно процесс следующий. Человек выписывает на бумажку слева английское слово, а справа – его возможные переводы. Затем, он закрывает правую часть и проверяет, правильно ли он помнит переводы на русский, открывая по одной строке. То, что не вспомнил может пометить карандашом и повторить для них процесс снова. Аналогично, для перевода на английский с русского он закрывает левую часть и на отдельный листок записывает английские слова, чтобы проверить еще написание слова (может это делать в уме). Через день, неделю, месяц он может повторить слова из этого списка для полного запоминания.
Тот же процесс в программе может выглядеть так: подносим курсор к незнакомому в тексте слову – сразу видим его перевод общий и для данного контекста (если текст специально подготовлен). Возникает кнопка “Добавить незнакомое слово”, по которой это слово попадает в список в том значении, в котором оно встретилось в тексте (можно еще сделать возможность добавления общего перевода). При заучивании списка слов нажимаем, например, на пробел, при этом открывается перевод и следующее слово. Если мы ошиблись в переводе (в уме или при записи на бумагу), то нажимаем, например, на Enter, такое слово останется в списке для следующего прохода. Если переводим с русского на английский, то перевод можно вбивать, при этом проверка произойдет автоматически. Мало того, компьютер мог бы помнить весь словарный запас человека и при изучении очередного текста сразу составлять список незнакомых слов или выделять их в тексте.
Словарь в программе мог бы содержать много структурной информации – классификация слов (по частям речи, смыслу, редкости использования), синонимы, антонимы. Например, встретив незнакомый предлог, можно было бы посмотреть все предлоги, разбитые на часто, средне и редко употребимые.
Может быть список и классификация всех правил английского языка и всех шаблонов построения фраз и предложений. Правила могут быть даны в виде шаблонов. Каждый шаблон может быть представлен типовым примером. Например, фразы «дом стоит», «машина едет» построены по одному шаблону, его можно описать, как <что-то><делает что-то>.
Тексты могут содержать их переводы, озвучивания или видеоролики, привязанные к положению в тексте. К каждому слову в тексте может быть сопоставлен его перевод именно для этого места. Тоже – для шаблонов и правил, под которые подпадают фразы и предложения теста. То есть тексты, аудио и видеоматериалы для обучения должны быть специально подготовлены, размечены. И, наоборот, для данного слова или правила можно будет посмотреть список мест в таких текстах, где они встречаются.
Таким образом, можно будет уменьшить объем внимания, затрачиваемого на операции по получению и обработке информации, нужной для изучения языка. При этом возникнут эффекты быстроты усвоения и нового качества работы ассоциативной сферы человека.

Другие идеи

Система обучения должна быть ориентирована на формирование компактного, но мощного ядра знаний, которое может быть использовано в максимальном круге вопросов. Методология как самих знаний, так и обучения должна быть построена на экономии затрачиваемых усилий и ресурсов (времени, сложности структуры внимания) для достижении результата. Знания должны быть, с одной стороны, основаны на понимании, как бы метаинформации, умении ею оперировать, с другой – на конкретных примерах и навыках. Метаинформация может быть дана в виде конкретных примеров (см. Описание С++ на моем сайте). Такой прием позволяет экономить внимание, сразу давая первую и вторую сторону.
Занятия предметом должны проводиться в момент времени, подходящий по физическому состоянию и настрою для продуктивного процесса. Изучению какой-то дисциплины или вопроса должен предшествовать необходимый уровень знаний в зависимых дисциплинах и вопросах и функциональные возможности (навыки) для максимальной эффективности (за исключением циклических зависимостей таких моментов). Сам предмет должен быть изложен в максимально компактной, адекватной и продуктивной форме для его типа информации без скидок на уровень ученика (сначала подтянуть и обеспечить на момент обучения уровень, затем изучать, за исключением циклических зависимостей). Например, мои листочки по геометрии для подготовки к зачету по планиметрии в 9-ом классе и экзамену по стереометрии в 10-ом (1995-1996 г., 91 шк., нужно искать у моих учеников).
Наряду со структурной организацией материала (дробления на абзацы, классификации, ссылок), удобной для получения ответа на один вопрос в данный момент времени, должна быть линейная, требуемая при систематическом изучении предмета. Важно написать правильные учебники по новым принципам (например, на моем сайте “Вводный курс по математике для 8-го класса”, “Понятие силы. Гидростатика.”). Сложность связана с большой работы комбинаторной, аналитической и исследовательской (мои листочки по матанализу: способ введения действительных чисел, формализация разных видов окрестностей). Приходится устранять циклические зависимости внутри предмета и междисциплинарные (физика, разные разделы математики), особенно густо возникающие в 8 классе матшколы (нумерация классов по-старому) и на первых курсах института (я учился на Физтехе). При наибольшей компактности материала. Пример такого сложного распутывание – «Описание С++». Не буду говорить об очевидной вещи – естественнонаучные предметы между собой связаны: математика → физика → химия → биология. Например, в статистической физике, изучаемой на 5-ом курсе Физтеха, были использованы все без исключения разделы физики и математики, изучаемые на предыдущих курсах.
Нужно как увеличить общий обязательный уровень подготовки в школе, распространив его на представления в изучаемых предметах на первые курсы специализированных в этих областях институтах при физическом облегчении учебного процесса и освобождении времени и сил учащихся, так и сделать любые области знаний доступными взрослому человеку с помощью их структуризации. Не буду сейчас  углубляться в вопрос структурного электронного представления знаний и возможного его использования для таких предметов, как химия, биология, история. Зачатком такого представления является моя программа «Дерево мыслей».
Следующий этап – интеллектуальные технологии, когда по запросу может быть сгенерирован учебник, подходящий именно для этого человека именно к заданному вопросу. Так же подготовка текстов к программе изучения языка может быть произведена автоматически.
