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Противостояние злу
Чтобы прийти к существующим знаниям, технологиям, созданным материальным предметам и умениям живущих людей, человечество затратило массу усилий. Трудности возникают внутри человека и от сложности познания мира, и от проблем взаимодействия частей и обстоятельств. Какой-то «духовный паразит» прибавляет эти сложности внутри человека, мешает ему сделать выгодное действие или иметь выгодную конфигурацию внимания и мышления. Отчасти это не «паразит», а логическое заполнение духовного пространства. Иногда можно усмотреть позитивные факторы от затормаживания – такие как обучающий характер, тренировку целеустремленности и нацеленности человека на добро, которое дается с некоторым усилием, а также предостережение против новых неизведанных рубежей.

Сейчас человечество вышло на уровень развития, позволяющий избавиться от сложностей, которые над ним всегда тяготели, овладеть духовным пространством, как оно овладело материальным миром. Скоро можно было бы полноценно разобраться в устройстве живой жизни и вообще структуре  всех причинно-следственных связей и исторической правде. И этот «мировой паразит» всячески этому сопротивляется, как всегда мешая человеку. Теперь он хочет руками людей и с помощью достигнутых ими возможностей уничтожить жизнь на Земле и высосать из нее всю накопленную психическую энергию.
Но если бы мы сейчас создали оружие, отсекающее щупальца этому «спруту зла», то было  бы опрометчиво сразу им воспользоваться, ведь чтобы вмешиваться в любые природные процессы, нужно сначала их информационно охватить – как в любой функциональной системе. Поэтому сначала придется создать искусственный интеллект, чтобы использовать вычислительную мощь компьютера. 
